



委內瑞拉看着被美軍攻擊受損的大樓。路透社

「赤裸裸帝國主義行為」 美干預拉美重演歷史

分析：執行「新版門羅主義」謀恢復西半球主導地位

美霸權侵略

香港文匯報訊 美國總統特朗普對委內瑞拉發起軍事行動，毫無顧忌地高調炫耀強行控制委國總統馬杜羅的「戰果」，將一國元首視作戰利品的囂張氣焰令舉世哗然。多間傳媒分析，一向抨擊他人過度干涉國際事務的特朗普，在是次行動中轉變明顯，凸顯他為追求外交政策目標，全然不在乎國際法，且無視任何後果。這種赤裸裸的帝國主義行為，標誌着美國重蹈奉行門羅主義，干預拉美國家內政的覆轍。美國前總統奧巴馬政府前外交政策顧問、現任諮詢公司「全球戰情室」負責人布倫警告，「美國將在委國深陷泥淖，還會與鄰國衍生出抗衡的新問題。」



●在美國紐約市，民眾舉行抗議活動，反對美國對委內瑞拉的攻擊。

新華社



●西班牙民眾在該國美國使館前高舉「特朗普飲石油」的卡通展示牌。

法新社

美 國有線新聞網(CNN)直言，今次是特朗普政府歷來最強硬的境外軍事干預行動，凸顯特朗普自認為美國在全球範圍擁有不受約束的行動自由，「在夜深人靜之時將一名在任國家元首從其首都強行控制，沒有比這更肆無忌憚且毫不掩飾的全球權力展示」。

CNN：旨在擴大周邊控制權

CNN指出，委內瑞拉是美國諸多地緣政治目標的覬覦對象，是次行動後，無論美方針對馬杜羅起訴書如何措辭，行動的政治色彩都非常強烈。歸根結底，美國需要一個對自己「俯首帖耳」的委內瑞拉，今次行動實質是美方意在擴大對周邊地區控制權，踐行其『新版門羅主義』。

《衛報》也指出，從十九世紀中期起，美國接連透過經濟壓力和軍事手段干預拉美內政，實施連串入侵行動，企圖擴大在拉美的軍事威懾力。過

去多年，美國透過秘密情報和軍事行動推翻了巴西、智利、阿根廷等國的民選政府，建立有利美國的軍事獨裁政權，也嚴重破壞古巴、危地馬拉、巴拿馬和尼加拉瓜等國的政治穩定。

《紐約時報》分析認為，是次行動的合理解釋，或許體現在特朗普政府早前發布的《國家安全戰略》中。該文件聲稱美國有權主宰拉美，「在多年忽視後，美國將重新確立並執行『門羅主義』，以恢復美國在西半球的主導地位」，政府誓言將從世界各地重新部署部隊至拉美，可能在該地區駐紮更多美軍。委國顯然成為這種新時代帝國主義第一個干預對象，這種做法既危險又非法。特朗普在缺乏任何國際合法性、正當法律授權或國內支持的情況下行事，正重演2003年伊拉克戰爭時期，美國的傲慢所帶來的災難性錯誤。

美國坦普大學歷史學教授、《美國在拉丁美洲和加勒比海地區干預簡史》作者麥克弗森

說：「令人震驚的是，自1989年美國抓捕時任巴拿馬總統諾列加後，再也沒有發生過類似事情。人們或許會認為，美國透過純粹軍事力量在拉美獲得其想要的政治結果，這種赤裸裸的帝國主義做法會在廿一世紀結束，但顯然並非如此。歷史證明美國對該地區的軍事干預，很少能帶來和平、安寧、穩定和民主，美國的干預幾乎總會造成長期的權力繼承問題。」



委軍在邊境地區加強保

典型霸權單邊行徑 系統性衝擊國際秩序

專家解讀

針對美國對委內瑞拉實施軍事打擊，強行控制委總統馬杜羅夫婦並移送出境事件，中國政法大學拉美法律和公共政策研究中心主任潘燈接受香港文匯報訪問時指出，這是典型的霸權單邊行徑，對國際秩序造成系統性衝擊，是美國「國內法凌駕國際法」的又一危險舉動。

潘燈指出，美國繞開聯合國安理會授權，以單邊司法和軍事手段處置國際爭端，實質是以強權意志取代多邊規則，嚴重削弱聯合國核心機制的權威性。更何況，此次對委的軍事行動以總統命令繞開國會授權，以行政法規替代國家法律，這一操作不僅體現對美國自身標榜的法治基本原則的踐踏，更揭開其「國內法治」

外衣下的醜陋面紗。

這位拉美問題研究知名專家解讀此次事件核心根源主要有「三重邏輯疊加」。其一，美國西半球戰略的排他性主導訴求。特朗普政府提出「門羅主義的特朗普推論」，將西半球視為國家安全與全球競爭的「前沿」，不容許域外勢力介入和反美政權存在。委國作為拉美反美陣營核心，其地緣位置扼守加勒比海航道，成為美國鞏固「後院」霸權的必除目標。

其二，資源稟賦的剛性依賴與控制慾望。委國3,000億桶石油儲量居全球首位，其重質原油與美國煉油廠加工標準高度適配。美國通過軍事打擊刻意保護雪佛龍公司資產，本質是要獨

佔這一戰略資源。其三，地緣博弈與利益綁定的雙重驅動。控制委石油資源既能強化美能源安全，又能取悅佛羅里達拉美裔票倉，形成「戰略+政治」雙重收益。

潘燈認為，短期而言，委軍事抵抗能力瓦解，政府團隊心理受震撼，大概被迫部分滿足特朗普核心訴求，包括允許美企主導石油產業修復、接受與美資油企戰略合作、接受美國主導的權力過渡，但完全臣服可能性較低。中期而言，美國「新門羅主義」面臨拉美戰略自主浪潮與全球多邊主義制衡，其軍事佔領成本將持續攀升。

●香港文匯記者 馬靜、凱雷，實習記者 王美晴

北京報道

美過百市爆反戰示威 「特朗普只想要石油」

香港文匯報訊 美國的霸權侵略行徑在全球多地觸發威脅，美國100多個城市上周六(1月3日)舉行示威活動，抗議美國對委內瑞拉發動襲擊，反對以武力手段顛覆別國政權。

示威活動由反戰組織「即刻行動制止戰爭消除種族主義」聯盟發起，當天在華盛頓、洛杉磯、波士頓、亞特蘭大、芝加哥、丹佛、達拉斯等105個城市進行。組織方發聲明說，美國發動的戰爭將給委人民帶來死亡和毀滅，美國戰爭機器消耗大量納稅人款項，而工薪家庭卻在為生計苦苦掙扎。美國人民不想要另一場戰爭，對美國向委發動的戰爭說「不」。

拉美民眾上街抗議

在紐約時報廣場的集會上，一名來自委國的示威者發言說，「聽聽特朗普的講話多麼傲慢！他說，我要你們全部的石油和土地，交出你們全部的財產。委人民決不會答應，他們將抵抗到底。」

在意大利羅馬，數百名示威者上周六冒雨在美國駐意大利使館附近集會，抗議美國對委發動軍事襲擊。示威者揮舞委內瑞拉國旗，手持寫着「立即釋放馬杜羅總統」等口號的橫額。一些示威者說，面對侵略行為，國際社會應作出明確反應、推動恢復國際法秩序。

拉美多國亦爆發大規模抗議浪潮。在古巴首都哈瓦那，古巴國家主席迪亞斯-卡內爾等領導人與民眾參加大型集會，反對美國的軍事行動。智利民眾在首都聖地牙哥的美國大使館外舉行集會，舉起寫上「拉美團結反對侵略」等口號的標語牌。

2026開年世界呈現的失望與期望

周德武

歷史上這樣的不平等條約多的是，如果戰場上打不贏，在「叢林法則」主導的世界裏，最後割地求和不就是常態？

蘇聯的衛國戰爭打了1418餘天，而烏克蘭之戰即將迎來四周年，肯定會超過衛國戰爭的時長。人們常說，瘦死的駱駝比馬大，俄羅斯把這場戰爭打成這樣，多少讓人感覺這頭駱駝的體質下降得過快。

舊的戰爭未了，新的衝突又在醞釀。2026年的伊朗注定將在不安分中度過，這個國家正經歷跨年性的民眾抗議活動。去年6月，伊朗接連遭到以色列和美國的軍事打擊，卻無力作出像樣的反擊，露出了捉襟見肘的家庭，增強了以色列和美國今年準備對伊朗發動「二次打擊」的信心。在西方制裁之下，伊朗通脹高企，民眾的日子愈來愈難，這些人走上街頭也就不足為怪。

新年伊始，又有一些鮮活的生命永遠定格在了2026年。瑞士一家滑雪場傳來噩耗，插在香檳酒瓶上煙花棒引燃了天花板，釀成40人死亡、119人受

傷的慘劇，成為樂極生悲的又一案例。在俄羅斯佔領的赫爾松地區，烏克蘭的無人機對一間咖啡屋發動了襲擊，數十人死亡。

1月1日零點剛過，紐約迎來了34歲的新市長馬姆達尼，這位南亞裔穆斯林市長手撫《可蘭經》，而不是傳統的《聖經》宣示就職，「向富人徵稅」的口號響徹紐約上空，讓華爾街保持著一絲警覺。聯邦參議員桑德斯主持儀式，聯邦眾議員科爾特斯到場致辭，這顯然是民主黨左翼陣營的高光時刻。馬姆達尼自稱是民主社會主義者，他的當選給民主黨出了一道難題，2026年中期選舉年的民主黨究竟是往左轉，還是向中間靠近？不過把「可負擔性」問題作為打擊共和黨的一個靶子，還是比較靠譜的做法。

馬姆達尼是一位反猶主義者，他在競選中承諾，如果以色列總理內塔尼亞胡訪問紐約，將根據國際刑事法院的逮捕令將之戴上手銬。逮捕內塔尼亞胡足以引發一場嚴重的外交事件。特朗普會是什麼反應？馬姆達尼發表勝選感言時，曾公開向特朗普叫

板，等到他去年11月去白宮時完全換了一副面孔，兩人交談甚歡，居然有了「化學反應」，不能不說年輕人的「學習曲線」就是陡峭。馬姆達尼雖有「免費入託、免費公交、限制房租」等美好願景，但是紐約每年也有數十億美元資金來自聯邦政府的撥款，如果特朗普切斷聯邦資金援助，對於馬姆達尼來講，就會陷入「巧婦難為無米之炊」的境地，孰輕孰重，馬姆達尼還是捨得一清二楚。

2025年，特朗普拆了白宮東翼，並讓政府停擺43天。2026年將迎來建國250周年。「250」在中國民間總是與「不着調」掛鉤，但美國文化中沒有這個東西，特朗普正推動立法，有意發行250美元鈔票，把自己的頭像印在上面。這兩天，特朗普還計劃在林肯紀念堂旁邊建一個美國版「凱旋門」，以此激發美國人的愛國熱情。不過，美國老百姓最關心的還是柴米油鹽以及住房與生活成本的「可負擔性」問題，再多的花架子也難以沖淡這個主題，這才是特朗普領導的共和黨面臨的選戰難題。



時光如梭，不知不覺中我們走完了二十一世紀的四分之一，連剛剛開局的2026年也走完了五十二分之一。

每個新年都有美好的期待，但每個新年都有不少意外。特朗普在籌劃數月之後，終於在1月3日悍然下令對委內瑞拉發動軍事打擊，並成功將馬杜羅總統戴上手銬、押送至紐約受審，重演了1989年美國入侵巴拿馬的一幕。俗話說，毀林容易造林難，推翻馬杜羅政權相對容易，但重建委內瑞拉則要困難得多。儘管特朗普聲稱美將全力介入委內瑞拉事務，直至穩妥、審慎地完成其「政治過渡」，但有些事情不以特朗普的意志為轉移。特朗普在委內瑞拉製造的「寒蟬效應」，或迅速產生「溢出效應」。委內瑞拉各派在填補權力真空過程中，一旦出現新的混亂，必將反噬美國自身。

烏克蘭總統澤連斯基在新年致辭中表示，烏克蘭不會為了實現和平而不惜代價，更不會簽訂軟弱的和平協定。的確，哪國都不想簽訂不平等條約，但